



新闻区

工作区

宣传区

服务区

社会区

公安部消防局

消防在线

消防工作情况

要闻 抢险 灭火
图片 视频 专题政府与消防 权威信息
部队建设 防火墙 铁军宣传动态 媒体看消防
教育场所 消防提示办事大厅 地方法规 审批程序
消防知识 检测中心 曝光台社会化消防
国外 港澳台

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页> 部队建设

浅谈消防官兵如何做好水上救援工作

中国消防在线 | 时间： 2012-12-14 | 文章来源： 无锡市消防支队 | 作者： 强玲瑛

为提高消防水上救援能力，进一步夯实官兵在各种环境下的协同作战能力。总队今年在镇江联合镇江船艇学院成功举办了船艇、冲锋舟驾驶培训，针对水上救援具有技术要求高、救援难度大、危险性高等特点，聘请专业人员向官兵讲解水上救援注意事项，要求全体官兵在训练过程中一定要树立安全意识，相互协作，密切配合，严格按照操作规程，确保水上救援训练取得实效。现结合培训内容，笔者作出粗浅的思考：

一、做好水上救援工作的重要性

江苏省河湖众多，水网密布，国土面积为10.26万km²，有主要河道2900多条，湖泊(湖荡)137个，现状水域总面积为17223km²，占全省总计算面积的16.90%，其中京杭运河是江苏境内一条重要的水上运输线。随着长江三角洲地区经济的快速发展，江苏沿江开发不断升温，使得水上运输市场的发展日新月异，随之而来的就是各类船舶火灾载荷的增大，出现了现代船舶火灾这样的新事物；与此同时，江苏因地势平坦，排水速度较慢，每逢梅雨季节部分地区便会发生洪涝。正确开展抗洪抢险及船舶火灾扑救，提高水上救援力量建设势在必行。

二、水上消防救援工作存在的薄弱环节

(一) 水上救援训练较少。当前，消防部队因任务重、训练时间少，开展的训练项目以灭火和地面抢险救援为主，训练中的技战术融入的科技含量较少，实战演练训练量较少，考核的指标也限于对参训人员的体能素质，技战术不能满足水上救援的需要。

(二) 水上救援器材缺乏。从目前的器材装备来看，与当前水上救援的需要有一些差距。专业设备缺乏，危险性比较大，救援中有时需要救援人员下到水底进行搜索时，由于水位较深，给潜水人员带来了不同程度的影响，水下温度低，也给水下救援人员的安全造成很大的不利。

(三) 水上救援人才缺乏。对于水上救援来说，队员要求水性好，心理素质过硬，会驾驶船舶等，总队也相继举办过很多培训，期间也培训出了大量优秀的水上救援人才，由于水上救援任务相对比较少，受过培训的队员没有施展的空间，在部队体现不出其应有的价值，铁打的营盘流水的兵，现许多人才也已离开部队，导致我们部队严重缺乏水上救援人才。

(四) 水上救援情况复杂。水上救援情况多变，需要有良好的组织和多方面支持、协调，同时一些指挥员和战斗员也缺乏临机变化和处置能力。水上救援事故一般都位于水域情况复杂、水流较急、

搜索

各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南 西北

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

曝光台

- 北京古玩城无消防审批手续擅施工被封
- 居然之家灭火器“动力”不足消防整改
- 中国农业银行富蕴县分行安全出口封堵
- 浙江路桥富乔足浴违规挡疏散指示标志
- 中国移动精河营业部健身房占疏散通道

消防安全宝典

寒假安全宝典

寒假到来，孩子独自在家安全隐患多，本宝典教家长孩子如何预防家庭火灾及意外伤害。



消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办……请看消防安全常识五十条。



- 寒冬车窗除霜法
- 常查勤换煤气管

水位较深的地段，很多时候车辆装备难以靠近，延误了最佳的救援时机，给救援工作带来较大的困难。

三、提高水上救援能力的对策

（一）探索新的训练模式

突出新知识、新技术、新装备和新战法四项的结合，突破旧的训练模式，改进传统的训练方法，探索运用模拟化训练方法进行训练。这就要求指挥员一方面要深入学习政治理论知识、消防专业知识、管理教育知识、科学文化知识等知识，潜心钻研，一方面要在善于运用好原有知识的同时，还要及时抛弃陈旧观点，使知识不断丰富更新，逐步提高实战训练水平和灾害指挥能力。训练内容上要立足于实战、实用的原则，对传统的训练内容进行适当拓展和更新，继续摸索高效能的训练方法，使每位战斗人员都能够在各自的号位上发挥出应有的作用，成功完成每次抢险救援任务。

（二）加大救援装备建设力度，强化人才队伍建设

必须加大消防投入，购置必要的水上救援器材装备，做到“工欲善其事，必先利其器”，以缓解消防部队水上救援面临的压力；对于经过培训的队员，要充分认识自己的长处，通过不断的理论学习和技术强化，提高自己的专业能力。水上救援工作专业性强、难度大，必须尽快配置专业队伍、专业设备，才能从根本上完成水上救援任务。

（三）建立水上救援联动机制

在很多的水上救援中，靠消防部队单兵作战远远不够，需要诸多政府部门、单位通力合作才能完成。因此明确规定消防部队水上救援出动原则、接警调度以及水上救援编程、处置程序和联动机制等方面内容，在制度上在保证水上救援工作的顺利开展。

（四）提高全民安全意识

通过电视、广播、报纸、网络等多种手段，加强对人民群众安全意识的宣传教育，尤其是未成年人的教育。同时，要在易发生落水、淹亡、溺水等事故河段、库区及路段树立警示标牌，做到警钟常鸣，促使其远离危险，避免酿成大祸。

目前，水上消防安全越来越受到广泛的重视，各种灾害事故严重威胁到人民生命财产安全，在这样的新环境里，作为水上消防救援人员，与时俱进地认真学习水上消防知识，不断摸索水上消防救援训练方法，制订出相应的消防救援预案，才能打赢每场灾害救援的战斗。

网友热评

留言须知

版权与免责声明

- 揭秘李克强夫人身份是大学教授
- 蒋介石五大谜案与宋美龄有关系
- 建国初期中南海住所如何装修的
- 【专栏】查韦斯牵动拉美及世 ...
- 让流动人口不再流动是“灵魂 ...
- 房价“不调或更高”是推责之说
- 财政局长会讲述怎样的财政史